Obxectivos
Nesta quincena aprenderas a:

e Clasificar os nUmeros reais en
racionais e irracionais.

e Aproximar numeros reais por
truncamento e redondeo.

e Representar graficamente
ndmeros reais.

e Comparar numeros reais.

e Realizar operacidons sinxelas
con radicais.

NUmeros reais

Antes de empezar.

1. Os NUMEroS reaisS ......vvvvvvvvnnnnnnnnn. pax. 4

.Radicais ..o pax. 7

. Propiedades das raices................. pax. 8

. Operacioéns con raices .................. pax. 9

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo

Autoavaliacion

NUmeros irracionais
NUmeros reais
Aproximacions
Representacion grafica
Valor absoluto
Intervalos

Forma exponencial
Radicais equivalentes

Ordenacion de numeros reais
Valor absoluto e distancias
Intervalos e semirrectas

Introducir e extraer factores
Calcular raices

Sumas e restas

Produtos

Cocientes
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Antes de empezar

~ 3,1415926535897932384626
 43383279502884197169399375
10582097494459230- 1"6406286

4502841027
- 85211055
4462294

Investiga

Seguramente realizaches algunha vez algun calculo co numero pi; por exemplo, calcular a
lonxitude dalgunha circunferencia ou a area dun circulo. Nestes calculos teras utilizado
valores como 3'14, 3'1416, 3'141592,... Tamén é posible que leras nalgun xornal que se
descubriu outra cifra do nimero pi ou que xa se cofiecen con exactitude tantas cifras do
numero pi. Todo o anterior resulta un pouco confuso. Cal das cantidades anteriores é o
auténtico numero pi? Como é posible que chamemos pi a todas elas se é obvio que son
diferentes? Como € posible que se estean a descubrir ainda cifras de pi se o estamos a usar
dende hai un montén de anos?

Intenta dar unha resposta a estas preguntas. Se non 0 consegues agora, volve intentalo
despois de ver este tema en profundidade. Para finalizares a proposta, ai vai outra
pregunta: Cal é ou cal poderia ser a ultima cifra do namero pi?
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1. Os numeros reais ,
REPRESENTACION DE

NUMEROS IRRACIONAIS

O feito de que os numeros irracionais
tefian infinitas cifras decimais que non
se repiten de forma periédica formula o
problema de cémo representar o0s

NUmeros irracionais

Na quincena anterior tes visto que o0s numeros

racionais poden escribirse en forma decimal, devanditos nimeros de forma exacta.
producindo sempre un decimal exacto ou peridédico. Algins  destes  nGmeros  poden
Tamén temos visto que todo decimal periédico pode representarse de forma exacta. Por
escribirse en forma de fraccion. exemplo:

7. 1
E doado comprobar que hai nimeros cuxa expresion son  representacions  exactas  dos
decimal non é periédica, por exemplo: ndmeros 1,41421356...; 1,61803398..;

1,709975947... respectivamente (os
puntos suspensivos indican que non hai

0,1234567891011121314..... un final).

En cambio, outros nUmeros irracionais
. . non poden expresarse en forma exacta.
Estes nimeros non se poden escribir en forma de For  cemnE. © codedE mmoe 6
fraccidn: non son racionais. lonxitude dunha circunferencia e o seu
diametro é unha cantidade constante

- - - . que é irracional, pero non pode ser
Chamamos irracionais aos numeros cuxa parte descrito nunha forma sinxela como os

decimal non é periédica. ndmeros anteriores.

Para representar estes numeros de
forma exacta, pofiémoslle un nome.
Neste caso tratase do numero pi: TI.
Para facer calculos con estes nimeros,
usamos un valor aproximado.

O numero Y2 é irracional (ampliacion)

Como pode saberse se un numero € irracional? Non hai unha técnica xeral, pero nalglns casos pode usarse
unha técnica de demostracién denominada reducién ao absurdo que consiste en supofier que o que se quere
probar é falso e chegar, a partir desa suposicién, a unha contradicion. Iso implica que o feito inicial non pode
ser falso.

O que queremos probar é que % 2 non é un numero racional. Para iso empezaremos supofiendo que si 0 é.

Polo tanto, pode escribirse en forma de fraccion que podemos converter en irredutible simplificando todo o que
se poida. Asi pois, existirian dous nimeros enteiros, m e n, sen factores primos comuns de forma que

_n _pl-p2-  -pr
2 m gl g2- ... g5

Sendo pl, p2,...,pr os factores primos de n e ql, g2,...,qr os factores primos de m e todas as p son distintas de
todas as . Elevando ao cadrado queda:

E n? e m? seguen sen ter factores primos comuns. Polo tanto, n?=2m?, de onde se deduce que n é divisible por
2 e, polo tanto, pode escribirse como n=2t. Asi pois:

e A

m

E t e m non tefien factores primos comuns. Elevando de novo ao cadrado queda:

2= A omP=artom’=2r’

m
Polo tanto, m tamén é divisible por 2. Partindo de que n e m non tefien factores primos comuns chegamos a
conclusion de que ambos son mdltiplos de 2. Chegamos_a unha contradicion. Daquela, a suposicion de que

este niimern é racinnal é falza e dediicimos disn ane % 2 A irracinnal
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a?=12+1% = a=-/2

1 2
Le? || Lo
14 < \%<1,5
1.4l o 1,42
2
1,41 <2 <1,42
L1.314 1,415
N
1,414 < 2 <1,415
:J_.-dlldlE: =l,¢ll43

2

1,4142 <2 <1,4143

TRUNCAMENTO REDONDEO
1,4 1,4
1,41 1,41
1,414 1,414
1,4142 1,4142
1,41421 1,41421
1,414213 1,414214
1,4142135 1,4142136
1,41421356 1,41421356

Un truncamento
aproximacion

por

sempre é unha
defecto; o

redondeo pode ser por defecto

OuU por exceso.

NUmeros reais

O conxunto dos numeros reais, denotado
pola letra R coa forma que ves a
esquerda, estd formado por todos os
ndmeros racionais e todos os nUumeros
irracionais. E dicir, todos os nimeros que
poidan escribirse en forma decimal, sexa esta exacta,
periddica ou non periddica.

Isto engloba a todos os tipos de numeros que
cofiecemos ata 0 momento.

M Naturais
.. |Z Enteiros Cero
) I Racionais ) )
B Reais Entciros negativos
Fraccionarios
Irracionais

Aproximacions

Como comprobaches, os niumeros reais tefien infinitas
cifras decimais, polo que, en xeral, non é posible dar
0 seu valor exacto. Nalguns casos, como 0s racionais
(coa fraccibn xeratriz) e os radicais, si €& posible
representalos de forma exacta. Pero en infinidade
doutros casos (como o numero =), isto non é posible.

Cando nun problema necesitamos usar un numero
con infinitas cifras decimais, usamos na practica un
valor aproximado que nos permita obter un resultado
aceptable ainda que non sexa exacto.

Unha aproximacion é por defecto se é menor que o
ndmero exacto e por exceso se € maior.

v/ Cando nun decimal nos quedamos coas n primeiras
cifras decimais, dicimos que realizamos un
truncamento con n cifras significativas.

v Realizamos un redondeo con n cifras
significativas, se truncamos con n cifras, deixando
igual a cifra n-ésima se a seguinte € menor que 5,
e aumentando a Uultima cifra nunha unidade en
caso contrario.

Observa os exemplos da esquerda onde se toman
distintas aproximacions de \/5

edoaod
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Representacion grafica de numeros
irracionais

Neste tema vimos xa as dificultades de representar de
forma exacta os niumeros irracionais, dificultades que
se trasladan & sua representacion grafica.

A dereita podes ver distintas técnicas usadas para a
representacion en forma grafica de numeros
irracionais. Nalgun caso poden usarse métodos
xeométricos de gran exactitude, pero na maioria dos
casos sO podemos realizar unha representacion
aproximada; iso si, co nivel de precision que
queiramos.

Estes métodos garanten que pode asociarse de xeito
Unico un punto da recta a cada numero real e,
reciprocamente, un nudmero real a cada punto da
recta. Por este motivo, adoita identificarse ao
conxunto R dos numeros reais cunha recta, a que se
denomina recta real.

Valor absoluto

A equivalencia entre puntos e ndmeros permite
aplicar conceptos xeométricos ao calculo, en
particular a idea de distancia mediante o valor
absoluto dun numero.

v" Chamamos valor absoluto dun nimero real, a, ao
maior dos nimeros a e -a. O valor absoluto de a
represéntase asi: |a].

-2

-5 -d 0 a 5
[a]

O valor absoluto dun nimero representa a distancia
do mesmo ao cero. Podemos xeneralizar esta idea:

v" A distancia entre dous numeros reais, ae b, é o
valor absoluto da sta diferenza:
d(a,b)=|b-a]=]a-b]

dia,b)

dia,b)
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j 1 ' 3
A3
T = 3,141592353589793...
It E J
0 1 2z 3 4 5 & 7 8 8 A0
‘JII }
3 4
} ‘Jt } +
31 32
314 3,15
+ I -igt } +
3,141 3,142
- I I I I I I I I I .]I +
31415 31416
— X s
3,14159 314180

Desta forma podemos acoutar © entre
dous ndmeros racionais, que xa
sabemos representar, e que estan cada
vez mais proximos.

Propiedades do valor absoluto
1) la] =0
2) lal=1-al
3) |a+bl<|al+|b]
4) la-bl=]al-|b]
a a
s |2[-1al
b| Ib]
a=2,6828 la]=2,6828
-a=-2,6828 |-a|=2,6828

Se a e b teflen o mesmo signo, a
distancia entre a e b é a resta dos
valores absolutos e, se o signo é
distinto, a suma.

a=-4,2946
b=2,5447

lal=4,2946
Ib]=2,5447
d(a,b)=6,8393

a=3,0054 |a]=3,0054

b=4,2861 Ib]=4,2461
d(a,b)=1,2807
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Intervalo pechado:
Os extremos pertencen ao intervalo.

Intervalos: segmentos e semirrectas

O concepto de intervalo esta ligado aos conceptos

— - — s N .
b Xeométricos de segmento e semirrecta: un intervalo
[a,b]:{x eR/a<x<b } acoutado equivale a un segmento e un intervalo non
) acoutado equivale a unha semirrecta.
Intervalo aberto:
Os extremos non pertencen ao intervalo. v DadOS dOUS numeros reais a e b' Chémase
S S intervalo de extremos a e b ao conxunto de
(a,b)= {x ceR/a<x<Db } b nuameros reais comprendidos entre ambos.
Intervalo semiaberto: Un extremo v A lonxitude do intervalo é a distancia(a,b)=|b-a|
pertence ao intervalo e outro non. .
~ - Nos intervalos acoutados, dependendo _de que os
a b extremos pertenzan ou non ao mesmo, distinguense
(abl=ixeR/a<x<b | os intervalos pechados, abertos e semiabertos (pola
Entorno simétrico de a: esquerda ou pOIa dereita)'
® ° © Se se construe un intervalo aberto ao redor dun punto

(a-r,a+r)={xeR/a-r<x<a+r |

a
a, obtense un entorno simeétrico de a de raio r,

conxunto de nUmeros reais cuxa distancia a “a” é

Semirrecta acoutada superiormente menor que r.

o—

(-o,b]={xeR/x<b |

Un intervalo non acoutado é o conxunto formado
por todos os numeros maiores (ou >), ou menores (ou

Semirrecta acoutada inferiormente <) que un dado, a cota inferior ou superior

O

respectivamente, a. Represéntanse mediante unha

(a,+ 00)={XER/a<X }

semirrecta e a sUa lonxitude é infinita.

EXERCICIOS resoltos

Indicar o menor dos conxuntos numeéricos ao que pertencen 0s NnUMeros:

a) 5,97509... b) 6,103 c)% d)- g e) V5 )16

a) R (decimal non periédico) b) Q (decimal periédico) €) Q (fraccién non exacta)
d) Z (fraccién exacta negativa) €) R (radical non exacto) ) N (radical exacto)

O raio dunha circunferencia é de 4 m. Calcula a sua lonxitude
2.1. Truncando o resultado primeiro a cm e logo a m.
L=2-mr =24,88141381..m = 2488 cm =24 m
2.2.Redondeando o resultado primeiro a cm e logo a m
L=2-mr =24,88141381...m = 2488 cm = 25 m

Calcula o valor absoluto dos niumeros a=-3 e b=5, e a distancia entre eles.
|a]=3, |b|=5, dist(a,b)=|b-a]=]5-(-3)|=|8]=8
Calcula |a+b]| |a-b] |a-b] e |a/b]
|a+b]=|-3+5]=|2|=2; |a-b]=|-3-5]=]|-8]|=8; |a-b]|=]-3:-5|=]-15]=15;
|asb|=|-3/5]|=3/5
Indica que puntos pertencen ao intervalo en cada caso:
5.1. Intervalo (-74,-52]. Puntos: a) -53 b) —74 ¢c¢) 11 Resposta: a
5.2. Intervalo (-c0,75]. Puntos: a) 32 b) 75 c) 76 Resposta: a e b.
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2. Radicais

Forma exponencial

Chamamos raiz n-ésima dun nuimero dado, a, ao
ndmero b que elevado a n nos da a.

Ya=b<ob"=a

Un radical é equivalente a unha potencia de
expoinente fraccionario na que o denominador da
fraccion é o indice do radical e o numerador da
fraccion é o expofiente do radicando.

P
nap =an

Radicais equivalentes

Dous ou madis radicais dinse equivalentes se as
fracciones dos exporientes das potencias asociadas
son equivalentes.

Dado un radical, pddense obter infinitos radicais
semellantes, multiplicando ou dividindo o
expofiente do radicando e o indice da raiz por un
mesmo numero. Se se multiplica, chamase
amplificar e, se se divide, chamase simplificar o
radical.

Radical irredutible, cando a fraccibn da potencia
asociada é irredutible.

Y8 =2 porser2®-=8
1
Y5 -5°

2
5[X2 = x5

WIN
olh

son equivalentes por ser:

Amplificar: ?\’/X—z =3%x?2 = ?/X_4
Simplificar: g/x—4 = 5Fx42 - %/X—2

3
X2

Irredutible por ser m.c.d.(3,2)=1

1
a)¥B  $=-35

b) Ix3

7. Escribe as seguintes potencias como radicais:
1 1 2

a) 72 7P =7 b) 53

a)¥B B -%7 =52 %25  b) Ix*

EXERCICIOS resoltos

6. Escribe os seguintes radicais como potencia de expofiente fraccionario:

8. Escribe un radical equivalente, amplificando o dado:

9. Escribe un radical equivalente, simplificando o dado.

a) /49 §fag = §72 =54722 =37
b) 35/, 28 35,/)(? _ 35:(/)(2? _ ?/X—‘l

2
53 =352 =325

%(T _ 5-3/X4.3 _ 1812

8 W MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO
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J2 _32
3 3
Sa_4:5&4
b3 5b3

57 - 1]
5§/§ =1§/§

3. Propiedades das raices

Raiz dun produto

A raiz n-ésima dun produto é igual ao produto das
raices n-ésimas dos factores.

1 11
Demostracion: |Yab = (ab)" =anb" = Ya-tb

Raiz dun cociente

A raiz n-ésima dun cociente é igual ao cociente das
raices n-ésimas do dividendo e do divisor.

1
» a (ay a Ya
Demostracion: [fl— =|—| =—=
b \b b% b

Raiz dunha potencia

Para achar a raiz dunha potencia, calculase a raiz da
base e logo elévase o resultado & potencia dada.

e - (va)

p 1\P
P 1 p
Demostracion: |VaP =an = (anJ = (“ a)

Raiz dunha raiz

A raiz n-ésima da raiz m-ésima dun nimero é
igual & raiz nm-ésima dese numero.

Sk

1 1
Demostracion: |3 "\"/a = [am] = a"m ="

edod
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EXERCICIOS resoltos

Escribe cunha soa raiz:

a) V3
b) Px*Ix

Escribe cunha soa raiz:

5\/§=19/§

a) 43427 43427 =481 = ¥3* =3
b) x3x Pxi =S
Escribe cunha soa raiz:
6 6~ 16 =
a) B B —i/j—«/g—Z
by 3X Ut X e
/%3 /%3 X3
4. Operacidons con raices
Introducion e extraccion de factores Introducir

Para introducir un factor dentro dun radical, elévase

o factor & potencia que indica o indice e escribese
dentro.

Se algun factor do radicando ten por expofiente un
ndmero maior que o indice, pédese extraer féra do
radical dividindo o expofiente do radicando entre o
indice. O cociente é o expofiente do factor que sae

féra e o resto é o expofiente do factor que queda
dentro.

Calculo de raices

Para calcular a raiz n-ésima dun ndmero primeiro,
factorizase e escribese o nimero como produto de
potencias; logo extraense todos os factores.

Se todos os expofientes do radicando son multiplos do
indice, a raiz é exacta.

z

Esta técnica € moi atil para achar raices exactas.
Cando a raiz non é exacta, esta técnica transforma o
radical nunha expresion mais manexable.

10
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x3x = Yx3x = %/x_4
233 =%23.3-%83 =324

Extraer:

513 _ 253 13 5

3 2

1728
864
432
216
108

54
27

Y1728 =R2°3° =

=223 =12

W W WMNNNDNMNDNDNDN

w
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Sumas e Restas

_%-\-‘2!] —g".:'ED +;x-'2n = Duas expresions radicais son semellantes se tefien o
= = = mesmo indice e 0 mesmo radicando. Por exemplo:

1
3 W31 2'3V31

—11:'_5+Ex-'§= S6 se poden sumar ou restar radicais semellantes.

g8 4 Para iso sacase factor comin ao radical

1 — 3 _ correspondente e sUmanse ou réstanse o0s
=—gVits +E"~"5 = coeficientes.

3 _ 3 _ En ocasidons podemos sumar radicais non semellantes
=—g¥atg¥s= extraendo algun factor que o0s converta en
semellantes.

Produtos

Duas expresions radicais poden multiplicarse s6 se
tefien o mesmo indice. Neste caso o produto faise do
seguinte xeito:

a-Vbl-le-Vd=ac-Vbd

1 — = = —= 2
=—gg¥d AT T NET-TT= comprobando ao final se pode extraerse algln factor
do radical.
S s - .. - L
- gg‘-z ERE Se os radicais non son do mesmo indice, primeiro
: buscanse radicais equivalentes que tefian o mesmo
= _7_[)'2:'3'5 -7AT = indice e, logo, multiplicanse. Exemplo:
_ 2147 12-x]-17-Vx)=14-% X =14-Vx°

Aqui s6 veremos radicais cuadraticos.

Cocientes
i D.ugs_ expr}esmns Eadlcals poden 4 f{,—'b_ﬂng
2B B glv!dlrse s6 se tefien o mesmo cg © \g
=== indice. Neste caso, o cociente faise
S I como se ve na imaxe:
2Wev18  2v108 Na practica non adoitan deixarse radicais no
" 274iBViB 27-18 denominador e, en lugar de facer asi a division,
T5E AT utilizase outro método chamado racionalizacion que
="‘? ="‘; = consiste en encontrar unha fraccién equivalente que
ae e non tefia radicais no denominador.
_Z 3323 No cadro adxunto describimos este método para
43 81 radicais cuadraticos.
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EXERCICIOS resoltos

13. Introduce os factores dentro do radical:

a) 243 243 ={2%3 =%163 =448

b) x2 e 2 {x@ = \/(x Y 53 = Y43 _1ha7
14. Extrae os factores do radical:

a) Y128 $h28 = 427 = 242° = 248

b) 7[x30 Ux30 — 7282 _ 7fy28 2 XAZ/X72
15. Calcular as seguintes raices:

a) Y1024 1024 = %2 =

b) 7[X84 7¢X84 — 7[X12-7 _ 7'(X12)7 _ X7
16. Indica qué radicais son semellantes

a) 43;543 Y3 e 543 Son semellantes

b) x:¥x #x e IYx Non son semellantes, tefien distinto indice

17. Calcular a suma:

a) V40 ++/90 V40 ++/90 =410 + /910 = 24/10 + 310 =510
b) 2432 -8 2432 -8 =225 —\2® = 2222 _ 22 =82 22 =62

18. Calcular o produto:
ofg)
[gm].[- Ej_-_d— V22 3 7 - 2\ @7 - 2.2.3.742 - -84y2
) [—gﬁj-(—z\/ﬁ)
[ \/Fj( Jas) =226 7% 5 = 22 .5 7 = 22.3.5/5.7 =50435

19. Calcular o cociente:

24
44108
9\/—
_ 924 _ 9244108 _9y2502 2°.3* 22.3%2 _ 3J_
4\/108 J1088 8/108+108 8108 96 96
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Para practicar

1. Considerando 7,4833147735.... como o
valor exacto de 56, escribe as
aproximacions por defecto, por exceso e
redondeos de orde primeira e segunda
(décimas e centésimas,
respectivamente).

. A cinta métrica que aparece abaixo ten
unhas divisibns ata o medio cm.
Utilizdmola para medir una vara e
obtemos o valor que se mostra nela.
Entre qué valores exactos se encontra a
lonxitude real, supofiendo que ese valor
é: a) por defecto; b) por exceso; c)
redondeo a cm.

Lonx=1,10m.

As aproximacions poden utilizarse tamén con
ndmeros enteiros. Para xeneralizar esta idea,
usaremos o concepto de cifras significativas:
“Se un numero N é un valor aproximado
doutro nimero P, diremos que N ten n cifras
significativas se as primeiras n cifras de N
coinciden coas n primeiras cifras de P. (Non
se consideran cifras significativas os ceros
cuxa Uunica finalidade é situar a coma
decimal)”. A definicibn anterior é bastante
intuitiva pero non sempre é correcta de todo,
por iso precisamos un pouco mais: “Diremos
que N ten n cifras significativas se o niumero
formado coas n primeiras cifras de N difire do
numero formado coas n primeiras cifras de P
(eliminando as comas decimais se as
houbese) en menos de 0,5”.

3. Dinnos que a poboaciéon dunha cidade é
de 1579000 habitantes e que as 4
primeiras cifras desta cantidade son
significativas. Entre que valores se acha
realmente a sua poboacion?

edoaod

10.

11.

. Introducir dentro do radical

. Determina os conxuntos AnB, AUB, A-B

e -A nos casos seguintes:
1. A=[-11,-9] B = (-1,6)
2. A=[-555] B=(3,4)
3. A=[-2,7] B=(-2,6)

. Escribe como potencia de expofiente

fraccionario:

aVs b oV d) ¥

. Escribe como un radical:

1 3 1

5
a) 32 b) 52 c) x5 d) x@

. Extraer todos os factores posibles dos

seguintes radicais

a) V18 b) Y16
c) vJoa@ d) /98ab°c’

todos os
factores posibles que se encontren féra
del.

a) 35
c) 3a-\/2?

b) 2+/a
d) ab®¥a?

. Suma os seguintes radicais indicados.

a) V45 - 125 -+20

b) /75 - 147 ++/675 - 412

) V175 +/63 - 2,28

d) \/E+%\/E+2\/E

Realiza as operacions seguintes:
a) (V2 -+3)+2

b) (745 +5v3)-2y3

C) (V3 +4/5 -5V2) 442

d) (V5 +43) (5 -43)

Divide os seguintes radicais

a) @ b) J75x%y?
J3x 5,3xy
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s Para saber mais

Cuestidns sobre pi

Na presentacion do tema mencionabase que o valor de pi era 3'14, 3'1416, ... e
formuldbanse unha serie de preguntas ao respecto:

Cal das cantidades anteriores é o auténtico nidmero pi?

Segundo viches ao longo do tema, en realidade ningunha das anteriores cantidades son
0 valor exacto de pi, tratase de aproximacions ao numero e pofier mais ou menos
decimais depende da precisidn que necesitemos na medida.

Como é posible que chamemos pi a todas elas se é obvio que son diferentes?

O feito de que chamemos pi a calquera das anteriores cantidades débese a que é
imposible utilizar o valor exacto da maioria dos nimeros irracionais, polo que nos temos
que contentar con dar aproximacions a ese valor. Como xa dixemos antes, o numero de
cifras decimais con que se da este numero dependera da precision de medida desexada
e o feito de que, por exemplo, a cuarta cifra decimal sexa un 6 en 3'1416 e un 5 en
3'14159 débese a que a aproximacion se fai en cada caso por redondeo e, con catro
cifras decimais, 3'1416 estd mais proximo do valor exacto que 3'1415.

Alglins numeros irracionais, como a raiz cadrada de 2, si poden representarse en forma
exacta, pero se esa cantidade a queremos medir na practica, non nos quedara mais
remedio que dar un valor aproximado coa precision que desexemos.

Como é posible que se estean a descubrir ainda cifras de pi se o estamos usando dende
hai un montén de anos?

Os numeros irracionais tefien infinitas cifras decimais que non se repiten de forma
periédica. Para achar estas cifras existen distintos procedementos ou algoritmos. Alguns
destes algoritmos son relativamente sinxelos, como o que se utiliza para obter as cifras
decimais da raiz cadrada de 2 (que antigamente se ensinaba na escola primaria); outros,
en cambio, son tremendamente longos e complexos. O ndmero pi esta neste segundo
grupo. Actualmente os algoritmos para o calculo de cifras decimais de pi execUtanse con
potentes ordenadores.

Cal é ou cal poderia ser a ultima cifra do niamero pi?

Como dixemos antes, os numeros irracionais tefien infinitas cifras decimais; polo tanto,
non existe a ultima cifra do namero pi. Como ademais as suas cifras non se repiten de
forma periédica, non se pode predicir de anteman qué cifra sera a que ocupe un
determinado lugar ata que se consiga calcular.
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‘T_| Lembra
_*%¥ o mais importante

Os numeros reais

Os numeros irracionais son os decimais
non periédicos. O conxunto R dos
nuameros reais esta formado por todos os
ndmeros racionais e irracionais.

Aproximacions

Para representar decimais infinitos,
usamos aproximacions por defecto e por
exceso, truncamentos e redondeos.

Propiedades dos radicais

Raiz n-ésima
n n
va=b=b'=a
Expofnente fraccionario

VAP=A

g
n

A recta real

O valor absoluto dun n° a, |a] € o n°®
prescindindo do signo.

A distancia entre dous puntos a e b é o
valor absoluto da stia diferenza
la-b]=|b-a]

Intervalos: segmentos e semirrectas
e Intervalo pechado [a.b]
e Intervalo aberto (a,b)
e Intervalo semiaberto (a,b] ou [a,b)

e Intervalo non acoutado como [a,+®)
ou (-«,a)

o

anes

Todos os numeros reais, tanto os racionais como
os irracionais, se poden representar mediante un
punto da recta e, reciprocamente, a cada punto
da recta lle corresponde un namero real.

IfE 1 1
o 1 2 3 4 8§ E 7 8 4 1o
‘JII 1
3 ' ' 4
+ 1 1 1 1 ‘Jt 1 1 1 1 1 &
L
e Tais
& 1 -igt 1 +
3141 B 3142
- 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘JI +
aas T 31Ma

314158 T 344180

Radicais equivalentes

n~—m "o _nmp
Va = 13”1:

Radicais semellantes

Son radicais co mesmo indice e o mesmo
radicando, podendo diferir no seu
coeficiente.

dia,b)
a<x=<b

: ;
a<x<b

a b
a<x<b ~

a b

~ X=a

a

edoaod
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Autoavaliacion

1. Indica o menor conxunto numérico ao que pertence o
ndmero

12, 80965

2. Unha milla inglesa son 1609,34 m. Redondea a km 27 millas.

3. Coa calculadora, escribe un truncamento e un redondeo as
milésimas de 21

4. Escribe o intervalo [-3, 5] n (3, 8) .

5. Calcula a seguinte raiz: {78125

. - . . .10
6. Escribe en forma de expofiente fraccionario: x3

7. Introduce o factor no radical: 6?‘/5

8. Extrae os factores do radical: %243

9. Calcula: @—\/98

10. Calcula e simplifica: \/xlo -y® -\/X4 -y
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Solucions dos exercicios para practicar

1. a) De primeira orde:
Por defecto: 7,4
Por exceso: 7,5
Redondeo: 7,5
b) De segunda orde:
Por defecto: 7,48
Por exceso: 7,49
Redondeo: 7,48
2. a) Entre 1,100 e 1,105 m
b) Entre 1,095 e 1,100 m
¢) Entre 1,095 e 1,105 m

3. Entre 1578500 e 1579500 cunha
cota de erro de 500 habitantes.

4. Caso 1

1)A N B = @ (baleiro)
2)AnB=[-11,-9] (-16)
3) AUB=A=[-11,-9]
4)— A=(—0,-11) U (-9,+x)
Caso 2

1)ANB = (3,4)
2)AUB=[-55]

3) A-B=[-53]u[45]

4) - A=(-,-5) U (5,+)

Solucions
AUTOAVALIACION

Q (decimal periodico)

43 km

redon.: 4,583 trun.: 4,582
(3.5]

5 (78125=5")

Y6480

© © N o 0k 0ODNBE

[
o
X
N
<
N

10.

1
~a)52  b) x3

Caso 3

1)ANB =[-2,6)
2)AUB=[-27]

3) A-B=[6,7]

4) - A =(—0,-2) U (7,+x)

2

3 3
c) a2 d) a°

_a)\3 b) 5

o ¥x @) e

~a) 3v2 b) 232

¢) 3ava d) 7ab’c*32abc

. a) \45 b) 4a

c) v18a* d) Ja’b’

.~ a) -4/5 b) 1143

¢) 47 d) 155
a) 2—\/6

b) 14+/5 + 30

c) 86 + 4410 - 20

d) 2

Ca) V2 b) yWx

edoaod
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